

科技信贷与技术市场结合 中要解决的几个问题

武晓蜀 莫正之

管好、用好科技信贷，才能适应科技体制改革和技术市场发展的要求。从二年的科技信贷经验与教训看，只有科技信贷与技术市场紧密结合，加强通气，互相协助，信贷投向才准，才能做到投资少、见效快、效益高；而技术市场只有充分发挥信贷资金的作用，才能使技术市场更兴旺、繁荣，发挥更大的作用。要达到这两者的统一，要注意解决好几个问题：

1.要确定好贷款对象。选准贷款对象是用好贷款支持技术市场发展的关键。从信贷的经验看，见效快、效益好的项目主要是项目对路和贷款对象选得准两大原因，首先企业确实有消化、吸收、转化技术的管理水平、技术、设备、资金诸方面的能力；二是项目技术是否先进、成熟、有效益。要做到这两点，我们认为应由技术市场协调组织提出项目建设和贷款建议数，因为技术市场处于转化的“中转”站，既了解客户需求、又了解科技动态和“成果库存”，具有当然的发言权，银行根据提出的项目与建议数进行贷前调查，重点放在了解企业管理水平、资金、经济效益、设备技术等情况，并根据信贷资金供求状况，择优审定、自主贷款，这样既加快了贷款的审批过程，也可避免失误。

2.发展多种金融形式，适应技术市场需要。目前科技信贷形式单调，数额太少，很不适应技术市场多种经济形式、多种交易形式、多条渠道、多方位发展要求。武汉市工商银行85年科技贷款1226万元，仅占该行贷款总额的0.2%。目前科技贷款是“切块”管理，随着银行业务发展，这一“块”会逐渐变大一点，但与市场发展要求仍有很大缺口。因此要采用多种灵活的信用方式，开放金融市场来填补缺口：要办理买方与卖方信贷、信托业务、投资性贷款、开发性贷款、贴息贷款、新技术与新产品试制贷款、代理发行债券与股票、办理购买外汇的人民币配套贷款。搞活金融市场，要允许多种金融机构，多种信用形式进入技术市场，这样在资金供求上能更好地利用市场机制，弥补计划经济和管理手段方面的不足，也使信贷利率等经济杠杆发挥更大的作用；要更进一步动员筹集更多的资金，避免财政和银行信用渠道筹集资金的不足，使企业资

金来源“多元化”，减少对银行的过份依赖和防止银行“包下来”的偏向，从而增强企业的应变能力和技术进步的自主权。

3.金融信息与科技信息相结合。目前，经济技术信息手段十分落后，由于信息掌握不准，往往造成损失，随着企业自主权扩大，指令性计划缩小，科研部门自找项目，企业也自找技术来源，这就要求必须进一步加强信息、预测和咨询服务工作。要正确地帮企业作好科研成果转化的决策工作。必须把金融与科技信息结合起来，综合考虑。银行仅靠市场信息、行情来定信贷投向是不够的，必须掌握科学技术方面的情报和资料，科学发展快，科技成果生命周期短、专业性强，作为信贷人员不易掌握，因此要求由技术市场协调组织和银行双方组成专班，收集、整理、分析、运用信息，使两种信息同时使用，相互交替，融为一体，把信息专班提供的正确信息，反馈到信贷工作中去，用以指导信贷投向，引导企业发展新技术、研究新课题，使新技术的推广应用和新产品的生产销售的可靠性，先进性得以保证。

4.要加强两个管理。技术市场和科技信贷两个管理要一起抓，信贷资金管好了、贷准了、用活了，才能发挥活跃技术市场的作用；市场管好了，避免失误，才能保证贷款的效益和及时偿还。目前科技信贷仍存在项目失误、资金挪用、审查不严、检查不实、部分贷款逾期不能归还，部分项目资金估算不足，不能按期投产等问题，因此加强科技信贷管理工作是当务之急。银行信贷工作首先加强基础工作，建立企业转化科技成果档案，严格执行与其它两方的合同制度，明确合同的经济利益与责任，提高信贷人员的科学素质，加强贷前调查，找重点、定项目，贷时从严审查把好关，贷后认真检查抓效益，灵活调剂资金，指标中多收可以多贷，采取浮动利率、奖优罚劣，实行专款专用监督。目前在技术市场上也出现了用不成熟成果或剽窃他人成果作为转让的诈骗行为，以及随意撕毁合同、或合同责任不明引起纠纷等问题，技术市场越开放、越活跃，就更要建立健全必要的经营管理制度，要用行政手段进行协调仲裁、用信息手（下转第19页）